

EL PUEBLO

Semanario Social.

Con autorización competente.

Se reparte los domingos.

Dirección: San Vicente, 9.

La mujer española y la guerra.

El Debate, diario católico, que en punto a información, amenidad y exquisita colaboración, es decir, en punto a todo lo que constituye el ser y la gracia de un periódico moderno, puede satisfacer los deseos de los más exigentes, siendo por tanto inexcusables los que, por estos falsos pretextos, aún siguen aferrados al diario prohibido, ha iniciado una campaña en favor de la neutralidad española, que está siendo acogida con gran entusiasmo por toda clase de elementos, aun los más radicales, y que la consideramos de mucho provecho para nuestra Patria.

Personas de todos los matices y de todas las posiciones han manifestado con viril entusiasmo su adhesión al proyecto de manifestación para sostener nuestro alejamiento de la guerra. Muchas mujeres hacen las mismas protestas, y entre todas, nos ha gustado sobremanera la firmada por una ilustre escritora, Soledad Ruiz de Pombo, que así condensa las aspiraciones de todas sus hermanas en estas hermosas y breves palabras: «Deseo la neutralidad porque soy cristiana, porque soy española y porque soy madre.»

Rumania, con un cinismo comparable sólo con su deslealtad hacia Austria, o con un orgullo insensato comparable también sólo con el castigo que ha de sufrir, ha dicho, para justificar su intervención en la contienda europea, que lo hace para abreviar su duración y ahorrar sangre y sufrimientos a la humanidad. Y efectivamente... con su entrada en liza esto se prolongará y con ello se aumentarán los horrores que ya espantan al mundo. Si España siguiera esta conducta, contribuiría igualmente a hacer más largo el plazo de la guerra y menos próximo el momento de la paz; su acción serviría para agravar los males angustiosos de esta hora terrible. Esto es lo que naturalmente había de seguirse; lo contrario es una infame añagaza para cazar neutrales, desmentida además, por los dos años que se cuentan de lucha.

Como cristianos, pues, hemos de trabajar por impedir que una nueva nación venga a complicar más la situación internacional, y por evitar que otro ejér-

cito y otras armas acrezcan el número de muertes y desgracias. Y porque en la mujer palpita vigoroso el sentimiento cristiano, ella ha de ser la que más estorbe que se rompa la neutralidad.

Y todos estos daños aún podrían coonestarse de algún modo, si existiera alguna causa justa de agravio recibido o de represalia necesaria por parte de nuestra nación. Pero ni eso ni el más leve interés nacional nos obliga a tomar parte en la pelea.

Todo lo contrario. Hartos estamos de repetir y hartos todos de saber que, más que por las consecuencias de nuestros postreros desastres, por la imprevisión y la incuria, aún más desastrosas, de los turnantes en el poder, por el desacierto execrable de la política española en estos últimos tiempos, no nos hallamos dispuestos para la lucha, y aun estando o aun suponiendo que los que hoy nos halagan, suplieran con su abundancia nuestra deficiencia, lo único positivo que resultaría de nuestra intervención sería que sepultaríamos en campos extranjeros, y por intereses extraños, la flor de nuestra juventud y el resto de nuestro honor, sin que en la hora de las compensaciones se nos otorgara la más mínima, ni se tuvieran en cuenta nuestros sacrificios.

Aún está reciente el tratado de París y viva la infamia que con España se cometió por los mismos que hoy nos solicitan, cuando pudieron favorecernos y cuando a ésto teníamos justísimo derecho. Indudablemente, si España se arriesgara en esta empresa, sería una aventura suicida.

Como españoles, pues, como patriotas, hemos de oponernos resueltamente a tal intento, y porque en la mujer española vibra poderoso el sentimiento patrio, por eso es ella defensora más esforzada de la neutralidad.

No sólo ha dado la mujer española sus esposos y sus hijos que la Patria, con razón, se los ha pedido, sino que cuando todos sucumbieron y no había hombres para defender el territorio y la dignidad de la Nación, ella ha sabido ocupar su lugar con valor y con éxito.

Las heroínas de España son tantas como sus héroes, y éstos son incontables. La mujer española ha vencido en fortaleza de ánimo a la mujer espartana; mejor que con su palabra, con su ejemplo, ha enseñado a sus hijos a morir gloriosamente por su pueblo. Madre cristiana, pone en el corazón de los que dá a

Consultorio-Clinica Operatoria del DR. GARCÍA CAPPA
RAYOS X
 Fundada el 1906
 Cuesta de los Pascuales, 8, teléfono 210.—TOLEDO

CONSULTA de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos y cirugía general, a cargo del Dr. Garcia Cappa, del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso, martes y viernes, de 11 a 1 y de 2 a 5.
 En Madrid, todos los días (excepto los citados), de 2 a 5.—SANTA MARIA, 8, PRINCIPAL
 Este Consultorio se halla abierto todos los días de 5 a 6, para la curación de enfermos en tratamiento, a cargo de los Practicantes
 D. Fernando González y D. Cipriano F. Moraleda.

luz el amor a la madre patria, de la que ella también se considera hija.

Pero cuando injustamente quieren arrebatarnos los pedazos de sus entrañas para lanzarlos a una muerte ignominiosa y estéril, entonces como leona defenderá sus vidas.

Las madres españolas serán hoy las que desbaraten los criminales proyectos de los enemigos interiores y exteriores de nuestra tranquilidad.

Todas ellas deben repetirnos muy alto para que todos y en todas partes les oigan y muy claro, mucho, mucho, estas palabras:

«Como mujeres, como españolas y como madres, no queremos la guerra.»

Y porque nosotras no queremos, no iremos a la guerra.»

El Ministro inglés en Portugal ha dado un banquete en honor de varios Ministros portugueses para celebrar la entrada de esta Nación en la campaña europea.

Pueblo español, animate; rompe tu neutralidad y ve a la guerra, que el día en que tus hijos empiecen a derramar su sangre y a perder sus vidas, ya verás cómo lo festejan los Embajadores de los aliados y algunos ministros españoles con espléndidos banquetes.

Y no será extraño que Lerroux tome parte en ellos.

Que al fin y a la postre es el que más interés tiene por el pueblo.... para sacrificarle....

Selecta.

¡Bájate a mi güerto!

¡Ay, mañico, no penes, no llores,
 bájate a mi güerto,
 verás mi terruño
 qué alegre y qué güeno!

Bájate, y de seguro que engordas
 diez kilos y medio
 ca hora que pases
 ajera del pueblo;
 el pecho más triste
 se torna contento;
 el más iracundo
 se torna benévolo!

y es que no hay más que pechos honrados
 abajo en «mi güerto».

Naidie aprecia lo que es nuestra vía
 allá en el silencio,
 sin mozas que vendan
 u que te den celos,
 ¡fuera de tonteces!
 ¡fuera de mareos!
 No seas tontico;
 «bájate a mi güerto».

En cuantico que el día amanece
 los gurriones te dan un concierto,
 el burro despierta,
 se respira fresco,
 la arboleda se mece arrogante
 a mercé del viento.
 ¡El campo, mañico!
 ¡Si paece un espejo
 ande toicos los días se mira
 el rey de los Cielos!

En el mundo toico es mentira;
 lo viste tú mismo:

Corazones que engañan, que enseñan,
 con muchísimo acierto;
 mujeres majicas
 que paccen muñecos,
 y que dan pesaumbres mu negras...
 pesares sin cuento,
 comediantes que mienten y fingen
 mejor que el primero.
 Deja, pues, el mundo,
 no seas tan necio.
 «No seas tontico»,
 «bájate a mi güerto».

El Baturro.

Materiales de construcción.

Yeso, Cal, Cemento natural, Portland, Tudela, Veguín, Ladrillos, Tejas, Azulejos y todo lo concerniente al ramo de construcción.

Juan de Castro Mesia. © Instituto, 3.—TOLEDO—Teléfono 179. © Se sirve a domicilio.

TRES DIAS SIN AGUA

Comprenderán ustedes que esto no se refiere a Toledo donde vivíamos ya trescientos años...

Pues, sin embargo, a Toledo se refiere el anuncio; para montar debidamente la nueva máquina es preciso la absoluta suspensión de todas las funciones elevadoras...

No creemos que el pueblo se alarme ni hay motivos para ello, tan acostumbrado como está ya a pasarse sin beber y sin lavarse.

Este percance va a servir para aumentar el espectáculo encantador de las cosas... que indudablemente para el turista que visite nuestra ciudad será todo un símbolo y podrá anotar en su cartera como resumen de sus impresiones sobre esta población: un pueblo que va a la cola....

Justo es decir y nosotros no le escatimamos nuestro aplauso, que el Alcalde Sr. Maymó ha tomado, para evitar la escasez de estos días, acertadas medidas que la remediarán en parte. El pudo decir, en verdad, a los periodistas, a los que recibió con este motivo en su despacho, que más no podía hacer.

Es cierto, ni a él son imputables males que de antiguo traen su origen.

Pero el pueblo de Toledo está en su derecho de decir que ya no puede más tampoco.

Es decir, si puede; cuando tanto tiempo viene soportando esta vergüenza sin protesta, sin él mismo decidirse a algo práctico, aguante aún que le tengan tres semanas sin chispa de agua. Se ha dicho que los pueblos tienen los gobiernos que se merecen.

Y nosotros decimos que los pueblos nada tienen de lo que no se merecen.

Y por eso Toledo no tiene su agua.

Porque no se la merece.

Y no se la merece, realmente, un pueblo, que no sabe ni pedir ni traerla de donde se encuentre.

MATEROLOGIA

NOCIONES DE HIGIENE INFANTIL

Quedábamos en el artículo anterior en aquello de los refajos colorados como remedio empírico para tratar el sarampión; y decíamos que hoy tiene base científica, pues se ha probado que la luz roja tiene una influencia atenuante sobre el agente causal de esta enfermedad; microbio de los llamados invisibles o filtrantes, es decir, que se escapan hasta ahora a los medios de investigación.

Por esto os decía es bueno poner cortinillas encarnadas en los balcones o ventanas del cuarto donde haya un enfermo de esta clase; pero envolver el cuerpo en refajos encarnados, no es conveniente.

Yo he visto niños con sarampión a quienes se les había envuelto en el refajo, y las pobres criaturas estaban cocidas como los cangrejos, pues si al calor de la fiebre se suma al producido por la envoltura de lana, más la propia de la estación (primavera o verano), se le adelantan las penas del purgatorio. Naturalmente, los chicos protestan como no? y se destapan, siendo peor el remedio que la enfermedad.

Podéis suprimir todo lo que sea agobiar con exceso de abrigo al enfermito; son suficientes las mantas de costumbre, y si es verano, sobran éstas, si acaso una muy ligera si la habitación es fresca, pues si habitáis un piso segundo o tercero en poblaciones de mucho calor, sólo conseguiréis añadir una molestia más sobre la natural de la calentura alta y el picor de la piel.

Otra enfermedad contagiosa también propia de la infancia, es la escarlatina o escarlata, llamada así por el color rojo uniforme que toma toda la piel del cuerpo.

A esta enfermedad precede y acompaña aunguna, que suél ser grave. Como esta enfermedad es de más importancia, debéis cuidaros mucho de separar los demás niños, pues es contagiosa en el brote y más cuando empieza la descamación de la piel, que se desprende a grandes trozos, por cuya razón no debéis sacu-

dir las ropas de la cama por ventanas ni balcones, pues el viento repartirá esas escamillas por todas las habitaciones de la casa y la de los vecinos e iréis sembrando gérmenes, propagando la enfermedad. Todas las ropas débense depositar en un barreño con agua hirviendo en la misma alcoba del enfermo, cocerlas bien antes de lavarlas, así evitaréis en gran parte el contagio.

Debéis tener mucha precaución durante la convalecencia, no menos de cuarenta días, pues a veces, por complicaciones que no son del caso explicaros, los niños se hinchan, creyendo algunas personas que es gordura, que el niño se repone, y si os descuidáis se muere repentinamente, pues no hay tal gordura, es hinchazón.

Los enfriamientos predisponen a esta complicación gravísima y que debéis cuidar mucho para evitarla. Uno de los medios, es la continuación del alimento, si no exclusivamente de leche (que sería lo mejor), por lo menos que predomine a otras sustancias.

Ocioso parece advertir que el niño convaleciente de escarlatina, debe estar separado de sus hermanos y de los demás niños mientras esté descamando. Es muy conveniente el baño templado jabonoso para activar la terminación de este período, pero hay que cuidar el enfriamiento a la salida.

La difteria es una enfermedad gravísima, muy contagiosa, más propia de la niñez y que consiste en la aparición de unas placas blancas en la garganta y a veces en la laringe, llamándose entonces garrotillo.

Cuando veáis un niño con esas placas blancas en la garganta, debéis llevarlo o llamar al Médico, pues no todas esas placas son diftericas y es preciso distinguirlas. Pero de todas maneras debéis tomar precauciones con los demás, pues el contagio se verifica por las gotitas de saliva, cuando tosen estos enfermos o se les toca la garganta para curarlos: de aquí la precaución de muchos Médicos de ponerse gafas cuando tienen que explorar o curar estos niños, cuya protesta es inevitable por paciente que sea la criatura. No es el primer caso de un médico que perdió un ojo al recibir en él la saliva proyectada por el enfermito, y... tuerto se quedó sin tener derecho a la ley de accidentes del trabajo.

Para evitar esta enfermedad débese inculcar en el niño el peligro de usar cosas o juguetes de otros y sobre todo no llevarse a la boca nada perteneciente a compañeros de escuela (lapiceros, plumas, etc...), pues todos estos objetos pueden estar contaminados si pertenecieron a un niño que padeció la enfermedad. Lo mismo os digo de las ropas, debéis hacer con ellas lo que dejo dicho en la escarlatina.

Bueno, estamos enteradas —dirán algunas— pero todo es lo que Dios quiere.

Efectivamente, pero «guardate y te guardaré», dice el adagio, y el que unos se contagien y otros no, nada significa, pues precisamente en estas enfermedades es donde más se demuestra el valor de los progresos higiénicos. Prueba de ello es que ya no se conocen aque las epidemias de sarampión, escarlatina, difteria, etc... que diezaban la población infantil a pesar del abandono que algunas personas tienen en esta materia, y la ignorancia, creyendo que el contagio sólo está en el enfermo, es decir, que no pueden adquirir la enfermedad más que aquellos que le manejan y no tienen precauciones con objetos y ropas, materias contumaces, es decir, que son portadoras de gérmenes infecciosos.

Lisardo.

Ex nihilo nihil fit, dice un aforismo latino.

Que traducido, dice así: De la nada, nada se saca.

Pero ex Nilo.... Sáiz el matador de Ferrero. ¿Lo que ha sacado El Imparcial!

Como que le lleva dando vueltas al asunto hace dos meses....

Y gracias al crimen misterioso de Maura.

Que en Beranga ha matado la verdad y la ha encerrado de tal forma, que nadie, ni él mismo, la sabe encontrar.

Pero por esto mismo la prensa ha encontrado un buen tajo....

AGUAS MEDICINALES Y BALNEARIO Puertollano (Ciudad Real).

Las mejores para las enfermedades del estómago, hígado, cólicos del riñón, cálculos fosfáticos, catarros de la vejiga, matriz, anemia, clorosis, cloroanemia, desarreglos menstruales, linfatismo y debilidad general.

Temporada oficial del 1.º de Junio al 30 de Septiembre. ABIERTAS TODO EL AÑO

Único depositario en Madrid: COMPAÑIA GENERAL DE AGUAS, Reina, núm. 29.

Depósito en todas las capitales de provincia.—En Toledo, Farmacia de J. M. de los Santos, Plata, 23.—Para pedidos y detalles a su administrador JOSÉ RODRÍGUEZ GÓMEZ

¿SIGA LA RACHA!

Hace pocos días se cometió en la Corte un doble crimen. Dos jóvenes atortolados por lo que ahora llaman amor, se mataron, para que este amor nunca se pudiera romper.

Que lo más fácil es que se hubiera roto a paraguazos, porque el novio era hijo del amo de una fábrica de paraguas.

Pues a los dos días se repitió la escena, y otros dos jóvenes han imitado a los anteriores, pero con esta agravante, que no atreviéndose el novio a realizar el crimen, lo realizó ella; le mató a él primero y después se suicidó ella.

Aquí todos los comentarios versan sobre lo mismo, haciendo a la prensa responsable de estos sucesos.

En lugar de llevar a cabo una misión educadora, destruye toda educación y va contagiando a los espíritus en el ansia de hacerse dignos de la publicidad con la comisión de los más repugnantes crímenes.

Cierta prensa, la que no está influida por la severa moral católica, no guarda ningún recato y todos los escrúpulos los sacrifica al solo afán de hacer dinero.

Y para ello aprovecha los más repugnantes detalles para abultarlos y saciar así la curiosidad insana del público.

Esa prensa es la que está corrompiendo la sociedad; la que está propagando por todas partes los gérmenes de todas las perversas pasiones.

A ella le es imputable la mayor parte de estos crímenes.

Mejor dicho, son de ellos responsables los lectores de esa prensa, los que mientras maldicen de su desenfreno y de su torpeza, buscan el perro chico para comprarla y recrearse ellos también con narraciones escandalosas.

Este fariseísmo es el más vil y despreciable.

De Alcaraz.

Solemne Novenario.

El día 27 de Agosto empezó el Novenario que anualmente se celebra en esta ciudad en honor de su excelsa patrona la Santísima Virgen de Cortes.

Para asistir a estos cultos llegaron a esta población el día 26 el Ilmo. Sr. D. Ramón Guerra y Cortés, el M. I. Sr. D. Francisco Frutos Valiente, Deán y Mayor de Reyes respectivamente de la Catedral de Toledo, Primada de las Españas, acompañados del simpático y notable juriconsulto de Madrid D. Manuel Guerra y Cortés. Tan ilustres huéspedes fueron obsequiados por el pueblo con un recibimiento cariñoso y entusiasta, siendo todos muy visitados durante su permanencia en esta ciudad.

Los sermones del Novenario estuvieron a cargo del sabio y eminente orador sagrado don Francisco Frutos Valiente, que dió una prueba soberana de su vasta cultura y profundo conocimiento de las ciencias eclesiásticas.

Durante las nueve tardes ha tenido pendiente de su palabra a un auditorio selecto con la explicación de los diez Mandamientos de la Ley de Dios. A más de ser el Sr. Valiente un teólogo de altos vuelos y poseer una condición extraordinaria, conoce perfectamente la lengua castellana, aprovechándose de esta circunstancia para poner al alcance de las inteligencias más vulgares, con una sencillez de lenguaje admirable, las más sublimes verdades y las enseñanzas prácticas que se desprenden del estudio de la Ley Santa de Dios.

Tuvo también en sus peroraciones arrebatos

de orador consumado, párrafos elocuentísimos, henchidos de ciencia y unción evangélica que merecieron el aplauso unánime y la admiración entusiasta de las personas cultas que le escuchaban.

Terminó sus apostólicos trabajos con una magnífica síntesis teológica en la que revolió con facilidad pasmosa todos los siglos del cristianismo, evocando sus figuras más culminantes para que expresaran su sentir cerca de las singulares perfecciones y prerrogativas con que Dios Nuestro Señor adornara a su criatura primogénita la Santísima Virgen María.

No estuvo menos afortunado en sus discursos el Ilmo. Sr. D. Ramón Guerra, que generosamente, se ofreció a predicar durante un triduo que por su iniciativa, de acuerdo con el Sr. Cura de la Parroquia, se celebró por la mañana en los tres últimos días del Novenario, con el fin de promover una comunión general.

En sus dos primeras pláticas describió el señor Deán de una manera acabada la fealdad del pecado y sus funestas consecuencias, señalando las horrosas perturbaciones por él ocasionadas en las falanjes angélicas con la apostasía del ángel rebelde, en la humanidad y en el mundo mismo por la desobediencia de los primeros padres y el estado lastimoso en que el alma queda cuando ha sido invadida por esa asquerosa lepra que solamente con las aguas sobrenaturales del Sacramento de la Penitencia puede limpiarse. Después de golpear fuertemente el alma con estas consideraciones, invitó a los fieles que le escuchaban, con ruegos de padre cariñoso, a que se acercaran al Tribunal de la Penitencia para limpiar sus almas de toda mancha de pecado y se acercaran con pureza de conciencia a recibir a Dios en la Sagrada Eucaristía, cuyas excelencias y prodigios cantó, viendo coronados sus trabajos con una Comunión general muy numerosa.

Que Dios Nuestro Señor premie con aumento de gloria a los Sres. Guerra y Valiente los trabajos apostólicos que han realizado con plausible celo durante el Novenario, y para tan ilustres Sacerdotes como para el bondadoso y querido amigo D. Manuel Guerra, mandan el Clero, Autoridades y la ciudad entera de Alcaraz un voto de gracias por haberse dignado acompañarnos en estas solemnidades.

El Corresponsal.

Alcaraz-9-12-916.

España por el Sagrado Corazón de Jesús.

Donativos recibidos para el Monumento que en el corazón de España (Cerro de los Angeles-Getafe), ha de levantarse al Sagrado Corazón de Jesús.

Table with 2 columns: Name and Amount (Pesetas). Includes entries like D. Moisés González (0,50), D.ª Teófila Martín (0,25), D.ª Luciana González (0,10), etc.

TOTAL..... 230,15

EL ALCOHOLISMO

«La taberna es el embrutecimiento del cerebro y la guerra del hogar.»

El hombre que por su desgracia posee el vicio de la bebida, no sólo es un ser inútil en la sociedad que vive, siendo objeto de burlas y desprecios constantes de sus convecinos, sino también es organismo enfermo en mayor o menor escala, pudiendo decirse, en suma, que es un ser degenerado física y moralmente. El alcoholismo es una de las plagas que más acomenten a la sociedad; y no hay para qué ocuparse de los disturbios y crímenes que a diario se cometen ocasionados por la embriaguez.

Pero entrando más de lleno en la parte que más conviene saber, podemos decir que los bebedores de oficio en el pecado llevan la penitencia, y la demostración de esta verdad es el objeto principal en estas mal trazadas líneas.

«Señalar, aunque a la ligera, las enfermedades que acarrea el abuso de las bebidas alcohólicas», con el objeto de divulgar estos conocimientos, para que, teniéndolos presentes, sirvan de freno al incauto que se encuentra en la pendiente de este vicio y al vicioso de hecho, a poco que reflexione sobre el particular.

El estómago, primer aparato receptor, sus paredes contraen una irritación que se conoce con el nombre de «catarro de los bebedores»; este importante órgano se inutiliza porque sus glándulas degeneran, su mucosa se hipertrofia y retrae, y algunas veces se ulcera también.

El hígado se resiente, su elemento conjuntivo esclerosa y atrofia el glandular y contrae una enfermedad mortal que se denomina con el nombre de «esclerosis epática».

Los riñones pueden sufrir toda clase de inflamaciones, llamadas «nefritis» y se explica fácilmente si se tiene en cuenta que el alcohol, que no se quema en el organismo, es eliminado en sustancia por los riñones.

El corazón y las arterias degeneran sufriendo la «endocarditis» y «endarteritis», origen a su vez de «embolias, hemorragias cerebrales, aneurismas, etc., etc.»

Tampoco escapan los pulmones a la acción del alcohol, produciendo desde el simple catarro hasta la pulmonía.

En el aparato cerebro-espinal produce trastornos de la mayor importancia que afectan a la sensibilidad, matilidad e inteligencia.

Dolores de cabeza, vértigos, insomnios, pesadillas y alucinaciones.

El temblor es a veces tan general, que hasta dificulta la palabra y hace insegura la marcha. Los calambres, convulsiones y epilepsia, son accidentes que con frecuencia reconocen como única causa el alcoholismo.

Por último, la locura «dipemaniaca» y el delirium tremens son enfermedades terribles, hijas de ese asqueroso vicio. Entre los locos se registra por lo menos un 28 o un 30 por 100 en que la causa es el alcohol.

Pero no sólo las consecuencias del alcoholismo se limitan al individuo que lo contrae; su descendencia sufre también; pues engendra hijos raquíticos, escrofulosos, epilépticos, nerviosos, irritables organismos enfermos.

Ya ven los compañeros las fatales consecuencias de ese vicio tan vulgar y del que nos reímos, tomándolo a broma con la mayor indiferencia.

La propaganda contra el alcoholismo es una de las cosas que debe preocupar a todo obrero consciente, sacando a los desgraciados bebedores de los despachos de bebidas donde se envenenan ellos y envenenan a sus descendientes, para elevarlos y que aprendan a ser hombres que saben defender sus intereses de obreros y su dignidad de hombres.

Un obrero antialcoholista.

En Domingo Pérez.

Solemnísimas han resultado las fiestas religiosas y profanas celebradas en este pueblo en los días 7 y 8 del actual.

Acompañada de un inmenso gentío fué trasladada el primer día la Imagen de Nuestra Señora del Prado desde su Ermita a la Iglesia Parroquial, cantándose solemne Salve. Por la noche se quemaron unos preciosos fuegos artificiales y lució vistosa iluminación.

Al día siguiente la función principal; el templo estaba rebosante de fieles y éstos de entusiasmo, que se aumentó en gran manera con el sermón

elocuentísimo y fervoroso predicado por el señor Cura D. Marcelino González.

En este mismo día se bendijeron las nuevas imágenes de los S. S. Corazones, inaugurándose el Apostolado después de grandes trabajos preparado y con gran número de socios, escuchándose de nuevo la voz de nuestro Sr. Cura, que estuvo muy acertado e insinuante al hablarnos del amor Divino y manifestando su mucho contento por ver logrados sus deseos en esta obra y el placer con que el pueblo la acogía.

Que estos frutos, como son tan provechosos, sean durables para el incremento del sentimiento religioso en este pueblo.

Un Supcritor.



Un caso de Anatomía.

Por fin aquellos idilios tiernos entre Virginia y Julio, tendrían una continuación feliz. La terminación de la carrera del joven se aproximaba, y con ello a sus pechos los inundaba la dicha. ¡Qué hermoso color el de sus ilusiones! ¡Cuán hermosos horizontes divisaban a través de sus amorosos coloquios!

Y a la verdad que él merecía los amores de su novia; era de porte arrogante, despejada frente con el pelo ensortijado y peinado. Su estatura, con ribetes de colosal, atléticas formas y mirar profundo, como de quien tiene un talento nada vulgar y es pensador, hacía de él un tipo agradable.

Las simpatías adquiridas por este formalote chico en la sociedad eran tantas, que a todos interesaba verle un médico, puesto que en él tendrían, a juzgar por el lucimiento de su carrera, un galeno de verdad.

Ella, por su parte, también era estimada entre todos; aquella firmeza en sus amores con Julio, a quien jamás faltó ni con la mirada; su caridad con el menesteroso, lo que visitaba a los enfermos, único solaz de su vida monótona; aquel sonreír constante aun en medio de las contrariedades, hicieron tan popular su nombre, que no había quien a la señorita Virginia no quisiera, como ángel de consuelo y caridad.

Los periódicos de la capital, cuando se doctoró Julio, anunciaron su enlace como próximo, ansiosos de reflejar los anhelos de todos, que ardían en deseos de verlos disfrutar su felicidad...

—¿Te marchas, Julio?

—Sí; tengo que ampliar mis estudios y el médico, de quien soy ayudante, me lleva a Alemania; todo lo que trabajo ahora es poco; después llegará tiempo en que me dedique a tí únicamente y a los enfermos aquí, en el país, en esta capital misma.

Virginia se entristeció; pero no era inhumano privarle de arrebatar a la ciencia sus secretos, cuando tantas veces le había escuchado estas palabras: «¡Qué triste debe ser, Virginia mía, ver un hombre como pierde sus energías y no puede estudiar!» Por la mente de ella no pasó la duda; jeso nunca!, estaba satisfecha de su prometido; pena sí, porque ahora creía ver terminado el sufrir de la ausencia y... se alejaba más.

¡Cómo vuela el tiempo! Van tres años desde que Julio salió; ¡ha cambiado tanto! Son menos frecuentes sus cartas que al principio de la ausencia; más frías, sin expresión; algunas, telegramas parecen; siempre, excusándose con un quehacer continuo. ¡Pobre Virginia!, que llevaba en sus labios la disculpa de aquel desamor, y en el alma grandes torturas.

El correo ha sido portador de una carta que mató su vida; decía así:

«Virginia, mi amor al estudio hace que en él estén mis ilusiones todas. No vuelvo hasta que me den ahí una cátedra; si me ocupara de tí, no sería de lleno para esta ciencia que me absorbe. Dios te proporcione un hombre que pueda hacerte muy feliz; bien lo merecen tus virtudes. Si en ésto que hago encontraras algo

digno de reproche, perdona; mi chifladura me llevó a ello.—Julio.

—¿Será posible? ¡Dios mío!—decía espantada Virginia. Pero lo escrito así lo dice: «Que encuentre otro hombre...» ¡ésto es horrible! ¡Julio!, no conoces mi corazón....

.... —Precisamente hay un cadáver de hace minutos y pueden en él practicar.

—Ud. es nuevo en el sanatorio. ¿No me conoce?

—Es la vez primera que tengo ocasión de hablarle; pero los de la Facultad vienen siempre con los estudiantes y los permito estudiar.

—Soy Julio Roncebal; ya há veinte años que faltó; de aquí era mi familia.... nadie quedá de aquéllos que me conocían; soy catedrático y me toca explicar...

—Allí, el número 12; esperen un poco, la taparán para que no se enfrie, en tanto que ustedes preparan....

Julio explicaba a sus alumnos el nombre y uso de los aparatos, iban a estudiar los secretos fisiológicos contenidos en el corazón humano. El más aventajado fué encargado de abrir el pecho del cadáver; era de mujer; no se fijó en ella el catedrático hasta que intentó coger con sus manos el corazón.... Lívido, temblándole las manos y descompuesto el rostro, se volvió espantado....; era Virginia....

—¡No hay que acercarse!, dijo a sus discípulos; yo diré lo que este corazón contiene; ¡amor grande!, ¡alma de santa!, ¡vida de mártir!, e inclinándose hacia el cadáver, que aún parecía sonreír agradecido, cubrió aquellos despojos de la muerte y besó la frente helada de quien fué un día ilusión de su vida, diciendo: ¡Pobrecita!, aun después de muerta, ¡yo he sido quien te abrió el corazón de par en par!

Margarita.

Solemnísimo Triduo.

Así se titula en el programa, y así ha resultado en verdad.

Para conmemorar el séptimo Centenario de la Confirmación Apostólica de la gloriosa orden Dominicana, las religiosas de Santo Domingo el Real, organizaron estas fiestas renniendo para el éxito obtenido brillantes elementos.

Hoy, último día del Triduo, tendrán lugar los siguientes cultos:

A las 10, Misa solemne, según el rito Dominicano, celebrado por los PP. Dominicos, predicando sobre el tema: Apostolado de la orden Dominicana, el Rdo. P. Aurelio Laerauz, Agustino Recoleta; y por la tarde, a las seis, Rosario, Letanía, Himno y Motetes, Sermón a cargo del Reverendo P. Albino G. M. Raigada. Director de la revista La Ciencia Tomista, sobre el tema: Santo Domingo sacrificador del mundo por medio del Rosario. Seguilamente se hará la visita de Altares, Reserva y Adoración de la Reliquia de Santo Domingo, terminándose con un solemne Te Deum a toda orquesta.

Felicitemos a las religiosas de Santo Domingo el Real, por iniciativa tan hermosa y a toda la orden Dominicana, por su vida tan dilatada y gloriosa, y especialmente a la Reverenda Madre Priora Sor María del Patrocinio, cuyo talento organizador e incansable actividad, ha conseguido estos días aumentar el esplendor de la Orden Dominicana, que tiene en Santo Domingo el Real una Comunidad de grandes virtudes e iniciativas.

NOTICIAS

El martes 12 regresó con toda felicidad de su excursión veraniega, nuestro Emmo. Prelado el Cardenal Guisasola.

Dígnese admitir nuestro saludo de bienvenida tan respetuoso como lleno de afecto.

En Fuensalida ha fallecido santamente don Modesto Frutos, padre de nuestro muy querido amigo D. Pedro, Párroco de Novés.

Las virtudes y caballerosidad del finado, le granjearon en vida la estimación general que se ha manifestado en su muerte por el duelo que en todos ha producido.

Reciba su distinguida familia el testimonio de nuestro más sentido pésame.

La ternera que se rifaba en la tómbola de San Román, ha correspondido al núm. 2.827, del que es poseedora la Srta. Adoración Madrigal, que con destino a la misma Iglesia había regalado el año anterior una cortinilla para el Sagrario, y en el presente, un dosel para el tabernáculo, preciosos trabajos ambos que revelaban su exquisita habilidad y su acendrada piedad.

Por todo la felicitamos.

La distinguida Srta. Emiliana L. Brea, ha sido nombrada Profesora interina de la Escuela de niñas del tercer distrito de esta capital.

Mucho celebramos tan acertado nombramiento.

Su Eminencia Reverendísima ha concedido una de las plazas vacantes en el Colegio de Doncellas, a la niña Magdalena Dávalos, sobrina de nuestro distinguido amigo el muy ilustre Sr. D. Gumersindo Dávalos, Canónigo de la Santa Iglesia Primada.

De todo corazón nos alegramos.

Se encuentra notablemente mejorado de su grave enfermedad, nuestro respetable amigo don Marcelino Román, Capellán Mozárabe.

Deseamos que la iniciada mejoría sea definitiva.

También se balla bastante aliviado el estudioso joven D. Pedro Rodríguez Renayas, hijo de nuestro muy querido amigo D. Bautista, Depositario de fondos de la Diputación provincial.

Vivamente anhelamos su total restablecimiento.

CULTOS

Cuarenta Horas.—Día 13, Parroquia de Santos Justo y Pástor; 19, 20 y 21, Capilla del Colegio de Doncellas; 22 y 23, Iglesia de Padres Carmelitas, y 24, Convento de Gaitanas.

Jueves Eucarísticos.—La Comunión del jueves será: en Santa Leocadia, Santo Tomás y Colegio de Ursulinas, a las siete; en la Capilla de San José, en Santa María Magdalena, en Santiago y en Santos Justo y Pástor, a las siete y media.

Por la tarde, la Hora Santa será: a las cinco, en el Convento de Gaitanas, y a las cuatro, en la Parroquia de Santiago.

Convento de Santo Domingo el Real.—Como terminación al solemnísimo Triduo que se viene celebrando con motivo del VII Centenario de la Confirmación Apostólica de la Orden Dominicana, fundada por Santo Domingo de Guzmán, a las cuatro de la mañana, habrá Misa acompañada de órgano y Comunión general, en la que se cantarán Motetes alusivos al acto. A las diez, Misa solemne, según el rito Dominicano, celebrada por los RR. PP. Dominicos, con Sermón, a cargo del M. R. P. Aurelio Laerauz.

Por la tarde, a las seis, los cultos ordinarios, predicando el M. R. P. Albino G. M. Raigada, siguiendo la Visita de Altares, Reserva, Adoración de la Reliquia del Santo y Te Deum a toda orquesta.

Probad los riquísimos CHOCOLATES DE ASTORGA

especiales para Comunidades y Colegios

elaborados a brazo y analizados en distintos Laboratorios Municipales, marca

La Purísima.

Fabricante: D. JESÚS MARTÍNEZ.

Pedidlos en los buenos Establecimientos de Coloniales y Ultramarinos, o a su representante en Toledo,

D. Julián Hernández Ramos

Sacramento, 6 (tienda de comestibles).

TOLEDO

IMPRESA DE LA VIUDA E HIJOS DE J. PELÁEZ

Comercio, 55 y Lucio, 8.

TONIFEBRICINA JIMÉNEZ

Nombre patentado con el núm. 23.941.

Es el rey de los medicamentos conocidos hasta hoy para curar las fiebres en sus diferentes formas, pudiendo probar, con testimonios verídicos, que el 98 por 100 de los enfermos palúdicos sometidos a este incomparable tratamiento, lograron su curación radical, y en las fiebres infecciosas y gástricas, más de un 80 por 100 consiguen curaciones maravillosas con la Tonifeblicina Jiménez.

Precio del frasco: DOS pesetas.

De venta en todas las Farmacias y en la moderna del autor (antes antigua de las Tendillas), hoy

Lorenzana, 4 (frente al Instituto).—TOLEDO

ALMACÉN DE MUEBLES

DE

DAMIÁN CASTRESANA

Belén, 6, teléfono 130—TOLEDO

Gran variedad en muebles de todas clases.

Especialidad en camas de madera.

PRECIOS ECONÓMICOS**JUSTO TORRES**Libertad, 6 (frente al Gobierno Civil)
TOLEDO

En esta casa se hacen toda clase de encuadernaciones de lujo y económicas a precios módicos.

Rebajas especiales a las Fábricas de las Iglesias para libros parroquiales.

La Unión Eclesiástica.

Grandes talleres de ropa talar

de

D. José Cavanna

Plaza del Celenque, 1

MADRID

EDUARDO JAREÑO

MECÁNICO

se ofrece para reparaciones de toda clase de maquinaria, instalación de motores, bombas y toda clase de máquinas agrícola e industrial, así como máquinas de coser.

PRECIOS ECONÓMICOS**AVISOS A EDUARDO JAREÑO**

PUERTA DEL CAMBRÓN, 5.—TOLEDO

CAJA MUTUA POPULAR**SOCIEDAD COOPERATIVA DE AHORRO Y CREDITO**

Un capital, una dote para los hijos, una herencia para la familia, un retiro para la vejez, una base de crédito sin recurrir a la usura, créditos a plazo corto o largo con la garantía de sus contratos, así como garantía de valores y propiedades a los agricultores, comerciantes e industriales. No se cobran derechos de entrada ni de póliza.

Pedir detalles y explicaciones a Francisco Mata, Cuesta de los Pascuales, 8, Toledo.

MAQUINAS DE ESCRIBIRnuevas o de ocasión
de todas marcas

muy baratas y a plazos

Francisco Mata

Pascuales, 8.—TOLEDO

Administración de fincas dentro y fuera de la capital.

Gran Esterería

de la

Viuda de Teodoro Díaz

Gran surtido en hoicas, palas, bioldos y trillos alicantinos.

Atilos redondos para las mieses.

Esteras de verano y persianas.

Calle de Venancio González, 11

TOLEDO

Sucesores de A. Jiménez (Banqueros)

Casa fundada en 1840

Avila: Alcázar, 10.—Toledo: Nueva, 16.—Arévalo: San Juan, 21.

Esta Sociedad realiza todas las operaciones propias de los establecimientos bancarios, y atiende especialmente los siguientes:

Compra y venta de valores públicos por cuenta ajena.—Negociaciones de letras.—Cambio de monedas de oro y billetes extranjeros.—Créditos con garantía personal.—Préstamos hipotecarios.—Cuentas corrientes a la vista y a plazo con abono de intereses

CAJA DE AHORROS

Se admiten imposiciones desde una peseta hasta diez mil, con las mayores facilidades para ingresar y retirar fondos.

Horas de Caja: De nueve a una y media y de tres a seis.

Gran Bazar del Obrero.

Tejidos de todas clases, géneros de punto, confecciones, calzado, sastrería, camas y muebles. Colchones de borra a 10 pesetas.

Tres camisas bordadas de señora por 4 pesetas.

VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO**A. HUERTAS Y COMPANÍA**

Nueva, 4 y 6, Teléfono 304.—TOLEDO

Grandes Talleres de Escultura, Talla y Dorado

de

MELITÓN COMES

Paseo de la Alameda.—Valencia.

Construcción artística de Imágenes, Tronos, Altares, Carrozas, Andas, Sagrarios y todo lo concerniente al culto religioso.

Esta Casa, tan acreditada en toda España, ofrece grandes facilidades a todas las Iglesias.

PARA EL CLERO Y COMUNIDADES RELIGIOSAS

Se doran y platean cálices, copones, custodias, cruces, candeleros, sacras, incensarios, lámparas, ciriales, bandejas y toda clase de objetos del Culto Divino

Se garantizan los trabajos y la economía de los precios.

Se dan presupuestos y precios a quien lo solicita.

Pablo Redondo y García, San Ildefonso, 3, 3.º—TOLEDO